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Вступ. Роки незалежності в Україні стали роками пошуку для українських 

урядів такого варіанту оптимізації системи органів державної влади, що був би 

здатний вирішити проблему підвищення ефективності публічного управління, і 

який дозволив би забезпечити: скоординоване, цілеспрямоване та дієве керівниц-

тво суспільними процесами держави; належний організаційно-управлінський 

вплив на екологічний розвиток держави; досягнення цілей, принципів та реаліза-

ції завдань публічного управління у сфері екологічної безпеки. 

Постановка проблеми. Незадовільний стан навколишнього природного 

середовища в світі та в Україні, а також усі ризики, загрози та небезпеки, які не-

суть погіршення стану довкілля, сьогодні є найактуальнішими питаннями публіч-

ного управління в розвинутих державах світу. Збереження довкілля та пошук ефе-

ктивної природоохоронної політики є найгострішою проблемою людства. Поси-

люється загроза не тільки здоров’ю та добробуту людини, а й взагалі, життю на 

Землі. 

Мета публічного управління природокористуванням полягає в реалізації 

положень природоохоронного законодавства, в налагодженні контролю за дотри-

манням вимог екологічної безпеки, забезпечення проведення ефективних і ком-

плексних заходів з охорони природи, раціонального використання природних ре-

сурсів. 

Огляд літературних джерел. Проблеми публічного управління та роль 

громадських організацій в екологічній сфері України досліджувалася у працях ук-

раїнських вчених, а саме: Г. Анісімова, О. Бєляков, О. Дацій, Т. Іванова, Н. Кобе-

цька, О. Колбасова, М. Краснова, В. Крисаченко, Н. Малишева, М. Малишко, О. 

Мостяєв, М. Орлов, О. Савченко, Т. Слинько, Ю. Шемшученка, В. Юрченко та ін. 

Окремі аспекти формування структури природокористування, розміщення 

продуктивних сил та проблем охорони навколишнього природного середовища 

досліджували Т. Безверхнюк, С. Дорогунцов, А Качинський, А Маршал, Н. Тере-

щенко. Проте застосування їхніх розробок потребує методологічних уточнень, 

узгоджень та адаптації до особливостей кожного з регіонів України окремо [2]. 

Із цих авторських синтезій ми робимо висновок, що екологічна політика, 

як система, включає в себе такі елементи: принципи, пріоритети, цілі, суб’єкти, 

об’єкти, механізми реалізації, інструменти тощо. Це дає підстави зазначити, що 

публічна екологічна політика – це складова політики держави, що відображає су-

купність її цілей і завдань у сфері екології, які формуються політичною системою 

публічного управління відповідно до її соціального призначення і реалізуються 

нею за допомогою певних механізмів.  
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Проте багато питань щодо досягнення екологічної рівноваги залишились і 

досі невирішеними. Серед них слід виділити ті, що стосуються впливу органів мі-

сцевого самоврядування на формування управління в сфері екологічної безпеки, 

національної екологічної політики, визначення екологічних пріоритетів та їх сис-

темного характеру як основи екологічної стратегії країни.  

Матеріали та методи. Метою дослідження є аналіз наукових напрацювань 

вітчизняних і дослідників щодо формування та реалізації публічного управління в 

екологічній сфері з метою актуалізації об’єкта публічного управління в Україні. З 

цієї мети випливає ряд дослідницьких завдань, заснованих на побудові чіткої де-

фінітивної основи щодо такого об’єкту та на теоретизації його функціональних 

особливостей в сучасних умовах. 

Результати та їх обговорення. Виникнення відходів виробництва й спо-

живання супроводжувало людство протягом усього його існування. Однак серйо-

зною екологічною проблемою воно стало в XIX–XX сторіччях.  

Упродовж останніх років Верховна Рада України та Кабінет Міністрів Ук-

раїни неодноразово приймали закони та постанови щодо охорони навколишнього 

природного середовища, але ці закони практично не виконувалися внаслідок соці-

ально-економічної та фінансової кризи в державі. 

При огляді Конституції та законів України, можна визначити цілий перелік 

обов’язків, які покладаються на громадян, у тому числі екологічних. Ст. 66 Кон-

ституції України зобов’язує громадянина “не заподіювати шкоду природі, культу-

рній спадщині, відшкодовувати завдані ним збитки” [3]. Обов’язки громадян у 

галузі охорони навколишнього природного середовища визначено у ст. 12 Закону 

України “Про охорону навколишнього природного середовища”. Отже, громадяни 

України зобов’язані берегти природу, охороняти, раціонально використовувати її 

багатства, додержуватись вимог екобезпеки, не порушувати екологічні права і за-

конні інтереси інших суб’єктів, вносити плату за спеціальне використання приро-

дних ресурсів та штрафи за екологічні правопорушення, компенсувати шкоду, за-

подіяну забрудненням та іншим негативним впливом на довкілля. 

Публічне управління в сфері екології ґрунтується на поєднанні форм і ме-

тодів прямого і непрямого управління. Пряме управління з боку держави здійсню-

ється шляхом встановлення екологічно обґрунтованих заборон, взаємних зо-

бов’язань з утилізації відходів, вимог щодо рециркуляції матеріалів. Непряме уп-

равління здійснюється за допомогою економічних важелів: зборів мита, податків, 

пільг, субсидій, засобів фінансової дії тощо.  

За визначенням Лазора О.Я., управління в галузі екології та природних ре-

сурсів означає вплив суспільства на довкілля, зокрема на його охорону, раціона-

льне використання та відтворення, а управління як процес у сфері екології та при-

родних ресурсів означає правомірність відповідних інституцій: державних, само-

врядних та громадських – здійснювати ті чи інші функції [4]. 

Головне завдання Концепції сталого розвитку України — це забезпечення 

можливостей інтеграції екологічної політики у стратегію соціально-економічних 

реформ. Концепцію сталого екологічно безпечного розвитку, було прийнято сві-

товим співтовариством на конференції ООН із питань розвитку та охорони при-

родного середовища (Ріо-де-Жанейро, 1992). її основною метою є забезпечення 

збалансованого вирішення соціально-екологічних питань, збереження природного 

середовища і природно-ресурсного потенціалу в майбутньому. У першому прин-

ципі Декларації Ріо про навколишнє середовище та розвиток зазначено: "Люди є 

центром сталого розвитку. Вони мають право на здорове життя у гармонії з при-
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родою". Сутність сталого розвитку полягає в задоволенні потреб сьогодення без 

обмеження інтересів майбутніх поколінь. 

Сьогодні управління в галузі екології зводиться до врегулювання за допо-

могою правових важелів суспільних відносин. Суб’єктами такого врегулювання 

виступають державні органи, органи місцевого самоврядування, частково – гро-

мадські об’єднання. Їх діяльність спрямована на забезпечення ефективного вико-

ристання природних ресурсів, охорони довкілля, екологічної безпеки уповнова-

женими особами (фізичними і юридичними) на засадах дотримання екологічного 

законодавства, попередження можливого погіршення екологічної ситуації та за-

хист прав громадян на екологічно безпечні умови життя. 

Відповідно до статті 16 Конституції України вбачається необхідність зміц-

нення екобезпеки шляхом екологізації публічного адміністрування, що безпосе-

редньо стосується існування українського народу, здоров’я кожної людини, яка 

проживає на території України, майбутніх поколінь [3]. Отож, проблеми такого 

антропогенного впливу на природне навколишнє середовище України об’єктивно 

вимагають радикальної екологізації суспільно-політичної думки, посилення уваги 

до вирішення природоохоронних проблем на всіх рівнях організації суспільства, 

пошуку новітніх підходів до їхнього розв’язання на основі пріоритету екологіч-

них законів і наукових знань, та екологізації публічного управління [1, с. 87]. 

Публічне управління в сфері екології слід спрямувати на гармонізацію вза-

ємодії суспільства та природи, а також визначити спільну відповідальність держа-

ви й суспільства. Охорона природного навколишнього середовища має бути пріо-

ритетом громадськості та місцевих громад [5]. 

Таким чином, розвиток екологічної системи на території України забезпе-

чується відтворенням природних ресурсів, збільшенням екологічного потенціалу 

території, наявністю раціональних методів регулювання екологічної системи на-

шої держави. 

Специфіка сьогоднішньої ситуації полягає в тому, що накопичувані деся-

тиліттями екологічні проблеми тепер треба вирішувати в зовсім інших політичних 

та економічних умовах. У зв’язку з цим надзвичайно актуальними еколого-

економічні дослідження трансформаційних процесів, наукове обґрунтування 

стратегії екологічної політики, розробка теоретико-методичних основ формування 

регіональних систем екологічної безпеки і т. д. 

Значна екологічна диверсифікація території України, особливості соціаль-

но-економічних процесів в регіонах, які в історичному, природному, соціальному, 

економічному відношеннях є далеко неоднорідними, актуалізують проблему регі-

онально диференційованих підходів до управління екологічною безпекою. Сього-

дні, коли стала очевидною низька результативність уніфікованих механізмів регу-

лювання стану довкілля, виникла об’єктивна необхідність у здійсненні ефективної 

регіональної екологічної політики, що вимагає відповідного теоретичного аналізу, 

осмислення її суті та змісту, оцінки сучасного стану, наукового обґрунтування 

шляхів її вдосконалення та механізмів реалізації. 

Порівняння екологічної функції України, її форм і методів з екологічними 

функціями інших держав представляється необхідним елементом розвитку і удо-

сконалення науки теорії права і держави.  
Комплексна оцінка національного екологічного потенціалу свідчить про 

можливість переходу до реалізації збалансованої політики еколого-економічного 
поступу. Державі вкрай потрібні стабільні та професійні управлінські структури 
на всіх рівнях, особливо тих, що є основою збалансованого розвитку; постійна пе-
репідготовка державних службовців, оцінка і переатестація їх знань з екології, з 
основ гармонізації економічної, соціальної і екологічної рівноваги. На нашу дум-
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ку, було б добре активізувати розв’язання власних екологічних проблем і пропо-
нувати світу здобутки у подоланні глобальних, регіональних і місцевих нега-
раздів. 

Невирішені екологічні проблеми становлять серйозну загрозу повноцінно-
му існуванню будь-якої країни. Для України питання екологічної безпеки набу-
вають пріоритетного значення, оскільки саме екологія визначає і визначатиме у 
найближчому майбутньому норми і стиль життя суспільства. 

Проте багато проблемних питань можуть і повинні вирішуватись на місце-
вому рівні. Це дає змогу врахувати екологічні інтереси населення відповідних те-
риторій при прийнятті рішень щодо розвитку продуктивних сил тощо. Через міс-
цеві органи влади найбільш предметно реалізується принцип гармонійного збала-
нсованого розвитку. На місцевому рівні найповніше поєднуються духовні й еко-
логічні інтереси населення, культурні й екологічні традиції. 

Аналіз проблем в екологічній сфері та визначення ролі держави щодо реа-
лізації екологічної політики, серед головних завдань якої є стабілізація й поліп-
шення екологічного стану країни шляхом реалізації публічної екологічної політи-
ки за інтегрованим підходом соціально-економічного розвитку України для забез-
печення переходу до сталого розвитку економіки та впровадження екологічно 
збалансованої системи природокористування, є актуальним питаннями сучаснос-
ті. 

Висновки. Отже, вирішення екологічних проблем та безпеки людини ви-
магає негайних рішень з боку органів публічного управління, ці управлінські рі-
шення мають бути направлені на успішне вирішення комплексної проблематики 
екологічного розвитку нашої держави. Екологізація системи публічного управ-
ління є ознакою його реалій, і, зважаючи на думку провідних вчених, вона має 
стійкий тренд до поглиблення з метою зміни основних суб’єкт-об’єктних зв’язків 
та впливів у механізмах публічного управління сучасної доби. 

Актуалізація питань посилення впливу публічного правління визначена в 
сучасних умовах загостренням проблем екологічної безпеки та захисту навколи-
шнього природного середовища, які наряду з іншими ресурсними втратами, за-
знали значних воєнних руйнувань та потребують термінового відновлення. 

Таке відновлення, водночас, актуалізує і посилення впливу принципів ста-
лості та збалансованості соціально-економічного розвитку в повоєнний період. 
Наведена теза визначає перспективи подальших наукових досліджень за запропо-
нованою у цій статті тематикою. 
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